

“黨建引領 + 網格” 托起幸福鮑井“新顏值”



中國新報訊（通訊員 唐海林 許晴子）“廬白路”的石子路“變身”瀝青路，老舊小區工行巷“瞎了”的路燈也亮了，鮑井巷街道污水橫流的化糞池經過改造，變得幹淨整潔多了……違建拆了、環境美了、群眾笑了，“黨建引領 + 網格”為社區“洗臉”“補鈣”，讓“幸福鮑井”顏值煥然一新。

74歲的宋德靜是鮑井社區文明新村支部書記，也是鮑井社區文明新村組居民組長、調解社區某棟樓鄰裏糾紛的“知心人”之一。剛開始工作時，她常被居民誤解：“一大把年紀，不在家呆著，操哪門子閑心？”出于對“鄰裏守望”一“網”情深，漸漸地，網格內居民都和她熟悉起來，宋大姐也熟悉了每戶居民的情況。

居民卞先生，以前，夫妻兩個經常為瑣事吵吵鬧鬧地擾民。後來兩人離婚後，卞先生懷疑他人從中作梗，神經質將鄰居的車砸壞以洩私憤。這件事，在社區居民樓裏鬧得沸沸揚揚。為緩解鄰裏糾紛，宋大姐多次上門勸和。小到孩子成長與個人的幸福，大到整個社區的安甯和諧，宋大姐動之以情、曉之以理，在她的熱心調解下，如今，鄰裏關係越來越和諧。

還有一次，一位居民突發急症倒在樓梯間。現場沒有一個人敢上去，宋大姐第一個沖上去，以一個老共產黨人的擔當，親手把這位居民扶上擔架，送進“110”急救車才轉身回家……

“有事找網格書記”，已成為居民的共識。在社區中，像宋大姐一樣的網格書記、黨員、物業管理人員擔任調解員經常聚在一起，商量解決社區治理一些小事、急事、難事，深受居民喜愛。

人在事中，格在網中。據鮑井社區黨委書記馬祖書介紹：社區常住人口26745萬人，黨員281人，但社區兩委人員配備隻有12人。兩委人員與服務社區群眾數量嚴重不成比例。為增強聯絡溝通，充分發揮黨建引領作用，鮑井社區致力打造黨建“二四五”工作法。按照“四單服務爭雙星”規範要求，以及創建“五個好”社區黨組織的目標，吹響了鮑井創建幸福社區的号角。

炎炎夏日，迎着太陽巡邏，將小區亂停放的電瓶車擺放整齊，或到城北小學護送學生過馬路等，這隻社區日常志願行動的一個剪影。自開展“五民五心”服務以來，社區黨委用目標激勵行動，以“愛心積分、志願有獎”的形式，鼓勵更多熱愛公益事業的積極分子，加入到社區網格志願者服務行動中來。

談到把自己的積分讓給新同志，“網格書記”王治安笑道：“社區是我們的家，更多的人加入，才能共建幸福家園。”

常态化衛生檢查，環保宣傳，交通護學、文明

創建等各項志願活動，一支“離退休黨員志願服務隊”的身影出現在鮑井社區各個角落，遂成為廬城志願服務者中一道靚麗的風景線。

鮑井花園小區建築總面積94559平方米，共有26棟樓，是廬城鎮最大的安置小區之一。作為廬城鎮開展“多彩樓院”創建示範點，這個網格上僅有37名黨員的黨支部，以黨旗飄樓院，志願服務在樓院，發揮“兩長多員”作用，打造鮑井花園“多彩樓院”。

“一個黨員就是一面旗幟”。這支廬城將“黨支部建到網格上、把黨小組建到樓院上”的示範點，以網格黨小組長、樓棟長“兩長”為核心，加上文體員、治安員、保潔員、物管員等“多員”為基礎，將網格裏的事大到環境整治方案，小到樓道裏怎麼布置，以及影響居民生活質量等民生問題，小區“兩長多員”堅持每天在小區跟居民拉家常，了解網格存在的問題，給居民宣傳近期需到社區辦理的高齡補貼等事項，遇到居民反映問題，主動解憂……

去年，劉先生向鮑井花園支部書記反應，小區高層自來水管嚴重生鏽，網格書記向社區反映該處水質發黃，長期飲用，嚴重影響小區居民的身體健康。社區積極向縣大建辦報告，縣大建辦會同自來水廠將鮑井花園小區高層的水管進行更換，投入資金約80餘萬。今年3月6日，鮑井花園張女士反映她所在樓下水堵塞，居民家中衛生間都不能用，遇上下雨天還會有污水出現，讓人苦不堪言。網格書記將問題反饋到社區，社區網格長和信息員及時到現場查看，然後，立刻向鎮分管領導彙報。在上級領導與各部門的大力支持下，當天組織施工人員進行疏通，第一時間解決問題獲居民點贊。

“下班打牌，不如下班看書。”仲夏，對於鮑井社區的居民來說，最愜意的事情莫過于在圖書室享受閱讀美好時光。將豐富群眾精神文化生活的主陣地“搬進”社區，老百姓在家門口的戲曲大廳、少年兒童科技館、天天影院、遠教室、廣場等地樂享多彩生活，社區藝術團自編自演節目十餘場，極大地豐富了社區居民的文化生活。

加強聯絡溝通，“兩長多員”把飽含溫情的管理浸潤到社區的一街一巷、一枝一葉中，既體現了管理者的“用心”，也彰顯了管理者的“溫度”，創建“多彩樓院”已成為驚豔廬城最暖心的畫面。

以前，居民辦事都要到社區外相關機構跑腿，

讓人感到非常不便。如今，寬敞明亮、功能齊全的鮑井社區黨群服務中心服務大廳，七個便民服務窗口，讓居民切身體驗到在“家門口辦理業務”的快捷。網格化管理，使社區服務更上一層樓，讓社區綜合管制與服務力量“下沉”，確保小事不出網格，大事不出社區的新風尚。

2018年全年，社區7個網格與轄區內人行、工行、交警大隊等5家單位建立共建共享機制，共計開展志願服務200多次；組織電工、電焊、維修、食用菌種植、家政服務各類培訓班達50餘場，提高居民就業技能，參加培訓的居民就業率達96%等。精細化管理，增強基層黨支部戰鬥力凝聚力，讓享譽多年“廬城鎮先進社區”的鮑井社區，居民幸福感提升，重大刑事案件發生率連續多年為零。

“上面‘千條線’，下面‘七網格’。不停歇，不止步，‘黨建引領’繪藍圖，基層黨建的探索與創新，使黨建各項工作簡便易行、務實管用；‘網格’精細化管理，服務春風吹萬家，讓更多居民足不出戶感受到黨的溫暖和關愛。展望未來，一幅和諧社區的大美畫卷，正從幸福鮑井社區，由點到面，在廣袤的廬江大地徐徐展開……”

懷化鶴城區：“紅色網格”激活“一池春水”

中國新報湖南訊（通訊員 郭飛 楊榮華 曠永平）“懷化市肉聯廠家屬區屬於改制小區，在拆遷範圍內，由于重型車輛來回碾壓，200多米的路面變得坑窪不平，小區道路破爛不堪，影響通行。”通過鶴城區城南街道湖天橋社區第七網格黨支部反映後，不到一周時間，市政設施維護處將道路修繕、水溝修好，方便了居民行走。7月中旬，小區居民對網格黨支部和市政的服務誇贊有加。

隨着城市的發展，傳統的社區黨建已難以適應社會形态的變化發展，街道社區與駐區單位能否實現互聯互動、共建互補，是影響城市基層黨建的瓶頸問題。為破解這些問題，鶴城區積極探索黨建引領城市基層治理路徑，以基層社會治理網格為基礎單元，創新推出“紅色網格”，綜合社區地域分布、駐區單位數量、城市管理等因素，按照地緣性、單元型、單位型、園區商團型等不同類型，將每個社區劃分為6—8個網格，每個網格300戶左右居民，并打破過來按行業劃分支部的傳統，把支部建在網格上，每個網格黨支部由10至20名黨員組成，全部在網格內就近居住，同時選舉有特長、有威信和願意做群眾工作的“黨員中心戶”、網格長擔任網格黨支部（黨小組）書記（組長），至少配備一名網格員。同時，依托“網格化”管理，推行“雙管雙責”模式，將未轉入黨組織關係的流動黨員編入“兼合式”黨組織管理，把管理服務向生活在社區的在職黨員、流動黨員和轄區公共單位的黨員延伸，堅持分“格”不分家，着力加強各網格黨組織之間的溝通互聯，實現責任互動、優勢互補、信息互動、成果共享、事務共商。

通過構建“街道大工委、社區大黨委、網格黨支部、樓棟黨小組、黨員中心戶（網格長）”的城市基層黨建組織體系，鶴城區“網格化”黨建新格局已初具雛形。目前該區7個街道65個社區506個網格內黨的建設、社會保障、綜合治理、應急管理、社會救助等“多網合一”，全面開展政務服務、生活服務、法律服務、文體服務、關愛服務、黨員服務，創新“紅色物業”、黨員“三亮”（亮身份、亮承諾、亮行動）等活動載體，實現需求在網格發現、資源在網格整合、問題在網格解決。

“小‘格子’激發大活力。”區委書記熊安台說，“紅色網格”創新了組織設置模式，拓展了區域化黨建，推動了服務和管理力量向基層傾斜，實現從管理向治理轉變，激發基層活力，提升社區能力，形成群眾安居樂業、社會安定有序的良好局面。